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 จากรูป AB สัมผัสวงกลม O ที่จุด B และ CE  // BD  ถา BADˆ  = 34° 

แลวขนาดของ EODˆ  ตรงกับขอใด 
 1) 48 องศา   2) 52 องศา 
 3) 56 องศา   4) 60 องศา  
2. คริสตัลรูปปริซึมสามเหลี่ยมมุมฉากมีดานประกอบมุมฉากยาว 7 เซนติเมตร 

และ 24 เซนติเมตร ถาปริมาตรของคริสตัลนี้เทากับ 1,848 ลูกบาศกเซนติเมตร 
แลว  จงหาพื้นที่ผิวของคริสตัลแทงนี้ 

 1) 1,400 ตารางเซนติเมตร 2) 840 ตารางเซนติเมตร  
 3) 920 ตารางเซนติเมตร 4) 1,000 ตารางเซนติเมตร   
3. 
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  จากรูป CD ยาวประมาณเทาใด 
 1) 273 หนวย   2) 275 หนวย 
 3) 280 หนวย   4) 285 หนวย  
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 จากรูป ABD เปนสามเหลี่ยมดานเทา ถา AC และ BC แบงครึ่ง DABˆ  และ 

DBAˆ  ตามลําดับ แลว AC2 : AD2 มีคาเทาใด 
 1) 1 : 2   2) 1 : 3 
 3) 2 : 3   4) 3 : 5  
5. ถา  x + y = 30  และ  x3 + y3 = 8,100  แลว  x2 + y2  มีคาเทาใด 
 1) 360   2) 480 
 3) 900   4) 2,700 

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 56 องศา 
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 ลากเสนผานศูนยกลาง BE ให EODˆ  = x องศา 
 1. OBAˆ  = 90° (เสนสัมผัส ⊥ กับรัศมีที่จุดสัมผัส) 
 2. OBDˆ  = 2

1 EODˆ  = 2
x  

  (มุมที่จุดศูนยกลางมีขนาดเปน 2 เทาของมุมที่เสนรอบวง) 
 3. BDOˆ  = OBDˆ   = 2

x  (Q   รัศมี OB = OD) 
 4. BDOˆ  + ABDˆ  + 34°  = 180°  
  2

x  + 







+ o90  2x   + 34° = 180° 

 ดังนั้น  x = 56 องศา  
2.  เฉลย 1) 1,400 ตารางเซนติเมตร 
   จากสูตร ปริมาตรของปริซึม = พื้นที่ฐาน × สูง  
    1,848 = 




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
××       24  7  2

1  × สูง 
    1,848 = 84 × สูง 
    สูง = 22 เซนติเมตร 
   จากแทงของคริสตัลสามารถคลี่ออกมาเปนรูปไดดังนี้ 
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มาจาก 22 24  7 + = 25
(ทฤษฎบีทพีทาโกรัส)

 
 
 พื้นที่ผิวทั้งหมด = 1  + 2  + (2 × 3 ) + 4   
  = (25 × 22) + (24 × 22) + 








×××      24  7  2

1  2  + (7 × 22) 
  = 550 + 528 + 168 + 154  
  = 1,400 ตารางเซนติเมตร 

3. เฉลย 1) 273 หนวย 
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  tan 30° = 200  x

x
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  x + 200 = 3 x 
  200 = ( 3  - 1)x 
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  x = 100( 3  + 1) 
  x = 100(1.732 + 1) 
  x ≈ 273  
4. เฉลย 2) 1 : 3 
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 จากรูป ให ∆ABD เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทายาวดานละ 2k หนวย 
 และ DE ⊥ AB แสดงวา AE = EB = k หนวย 
 จากโจทย CABˆ  = 2

1 DABˆ  = 30° 

 ∆ACE ; cos 30° = AC
k  

  2
3  = AC

k  
  AC = 3

2k  

 จะได 2
2

AD
AC  = 2
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5. เฉลย 2) 480 
 จากโจทย x + y = 30 ...(1) 
  x3 + y3 = 8,100 ...(2) 
 จาก (2) ; (x + y)(x2 - xy + y2) = 8,100 
  30(x2 - xy + y2) = 8,100  
  x2 - xy + y2 = 270 ...(3) 
 (1) ยกกําลังสอง ; x2 + 2xy + y2 = 900 ...(4) 
 2 × (3) ; 2x2 - 2xy + 2y2 = 540 ...(5) 
 (4) + (5) ; 3x2 + 3y2 = 1,440 
 ดังนั้น x2 + y2 = 480 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 
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